



2019 / НАРОДНО
ЧИТАЛИЩЕ
„ДИМИТЪО П. СИВКОВ – 1870”

ОПЪЧЕТИ

ЗА ДЕЙНОСТИТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДИМИТЪО П. СИВКОВ – 1870”

ПРЕЗ 20219 Г.

Народно читалище „Д. П. Сивков-1870”

гр. Нова Загора 8900, пл. „Свобода” № 4, тел. 0457/6 27 72, e-mail: d.p.sivkov@abv.bg



ОТЧЕТ НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ

„ДИНЬО П. СИВКОВ – 1870”- гр. НОВА ЗАГОРА

ЗА 2019 г.

Докладът за дейността на Народно читалище „Д.П.Сивков-1870” – Нова Загора отчита изпълнението на дейността по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл.26, ал.2 от Закона за народните читалища, културния календар и реализираните проекти през 2019. ОСНОВНИТЕ ФУНКЦИИ И ЗАДАЧИ НА ИНСТИТУЦИЯТА през този период са:

1. Обогаляване на културния живот в града и общината;
2. Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество;
3. Работа с талантивите деца на Нова Загора в ОШИ „Илия Аврамов”, концерти, фестивали и младежки дейности;
4. Уреждане и поддържане на общодостъпна библиотека;
5. Превръщане на читалището в информационен център;
6. Партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси.
7. Взаимодействие и съвместна дейност с останалите културни институции, учебни и детски заведения;
8. Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКИ ПРОЦЕС В ЧИТАЛИЩЕТО.

Читалищни инициативи: Читалище „Д.П.Сивков-1870“ уверено следва създадените от години традиции за отбелязване на значими събития от историческия и културен календар, както и търсене на нови съвременни форми, с цел адекватен отговор на очакванията на общността. През 2019 г. нашата институция се включи за пръв път в **общобългарската инициатива „Пробуждане с хоро“**, която бе различният начин за честване на 3 март – Националният празник на Р България. Поради големия интерес на гражданството и интересните прояви, съпътстващи събитието, изцяло заслуга на настоятелството на читалището, тази година получихме специална покана от организаторите и подарихме отново на новозагорци красив и запомнящ се празник с демонстрация на танцовите състави и общоградско хоро. На 2 март 2020 г. поднесохме и очаквания концерт, под наслов **„Молитва за България“**. С участието на гайдарски състав от град Твърдица, ФФ „Аеда“ и певческа група „Лазарче“ от ОШИ „Илия Аврамов“, Ф „Димитров“, ДЮФА „Загорчета”, Клуб по спортни танци „Яница“, деца от НУ „Л. Каравелов“ и малки актьори от театрална и филмова школа „Тракия Вижън“, танцова школа „Всички стъпки“ – формации, които са познати и утвърдени в нашия град.

През изминалата вече 2019 г., на 20 май, с тържествен концерт бяха връчени за 13-надесети път традиционните плакети „Веста“. В стремежа си

да отрази наистина всеобхватно културната, просветна и духовна дейност в Общината, читалищното настоятелство включи и две нови категории – **„Приложни изкуства“** и **„Автентичен фолклор. Занаяти и събори“**. Номинациите бяха съпроводени с мултимедийно представяне на работата на всеки творец.

Верни на традицията достойно отбелязохме **182 –та годишнина от рождението на Апостола на Свободата**, а преди броени дни децата от театрална студия „Тракия Вижън“ към читалището ни, поднесоха на нашите съграждани вълнуващи стихове пред паметника на Васил Левски в града ни.

Както всяка година и през 2019 бяхме домакини на традиционната и очаквана **изложба** на творци от нашия град **„Стефан Демирев – Майски салон“**. На 10 май фойето на първия етаж стана изложбена зала и даде възможност на новозагорските художници да покажат свои творби. Изключително приятен е фактът, че с всяка година се увеличава броят на посетителите на майския форум.

С вечер на изкуствата и награждаване на лауреатите от **Петнадесетия поетичен конкурс „Нова Загора 2019“** бе отбелязан Международният ден на поезията и музиката на 1 октомври 2019 година. Сред творбите на талантиливите художници, участници в „Есенен салон 2019“, в Художествена галерия „Руси Карабиберов“ трите изкуства си дадоха среща и създадоха една магическа и неповторима атмосфера. Изпълненията на децата от Клас „Поп пеене“ и стиховете в изпълнение на Румяна Петрова направиха за всички присъстващи вечерта незабравима.

От няколко години в навечерието на 8 март във фойето на библиотеката се подреждат тематични изложби в чест на Международния ден на жената. През 2019 г. мотото на събитието бе **„Жените – творци на Нова Загора“**. Фантазия и усет за красота ни показаха 18 прекрасни дами от нашия град, чийто професионален път не е свързан с изкуството, но те го носят в себе си и го пресъздават ежедневно. Изобразително изкуство, ръчно изработени играчки, техники иглонабиване и плъстене на вълна, изключително красиви ръчно изработени бижута, майсторски шевици, техники Декупаж и Квилинг ни доказаха, че Нова Загора с право се гордее със своите жени – творци.

През 2019 година се опитахме да продължим и с **фотоконкурса „Улови мига“**. За съжаление, този път броят на участниците бе много малък, а причина за това е невъзможността на читалището да предостави сериозни парични награди, каквито предоставят останалите фотоконкурси.

Читалището ни подготви и **премиерата** на дълго чаканата книга **„Ясновидецът“ на Златина Великова**, която бе представена на 22 май във фойето на втория етаж. За емоционалната атмосфера допринесе и актьорското изпълнение на части от книгата, поднесено от нашите театрали.

Същият екип подготви и реализира и тържественото откриване на Дом на доброто в село Коньово.

Съвместни дейности с училища, организации и други културни институти.

Всеизвестен е фактът, че с нашата помощ, активно участие и техническо съдействие се осъществяват всички общоградски мероприятия и чествания:

✓ През 2019 г. **съвместно с Община Нова Загора** организирахме честванията на 141 години от Освобождението на Нова Загора от турско робство, Поклоненията пред паметника на Апостола в град Нова Загора, Тържествено поднасяне на цветя пред паметника на Освободителите по случай 3 март, Общински празници на любителското творчество – Нова Загора 2019, Глас на Нова Загора 2019, Шарена новозагорска трапеза, Национален фестивал на любителските театри - Нова Загора 2019, Шах турнир Нова Загора 2019, Конкурс популярно пеене „Талантите на Нова Загора”, Панаир на занаятите и възстановка на Тракийска сватба на РК „Традиция“, съборът надпяване „Загоре пее 2019“, Фолклорен концерт на новозагорски състави по случай Петковден, Запалване на елхата в Нова Загора, церемониите по връчване на призовете Спортист и Личност на годината, Рождественски концерт в мемориален комплекс „Дом на доброто“ и много други.

✓ Дългогодишно и съвсем естествено е сътрудничеството ни с **учебните заведения и детските градини** с града ни. Ще посочим само няколко от съвместните прояви: „Сирни заговезни” – традиции, свързани с празника с ДГ „Надежда”, Любими детски приказки на филмовия екран - викторина с участието на ученици от третите класове на СУ „Христо Ботев” и начално училище „Св. св. Паисий Хилендарски”, Проект „Приказки от природата” на ДГ „Детски свят” в партньорство с Библиотека при НЧ „Диньо Петров Сивков-1870”, Проект на ОУ „Христо Смирненски” - Читателски клуб : „Умението за четене – основен елемент на грамотността” и др.

✓ От няколко години работим изключително успешно и с **Исторически музей Нова Загора**. През 2019 г. реализирахме две съвместни изложби: „146 години от гибелта на Апостола“ и „Апостолите и пътят към освобождението”, посветена на 143 г. от избухването на Априлското въстание.

✓ И през 2019 г. НЧ „Д.П.Сивков“ продължи подкрепата си към останалите **творчески колективи** в града ни. Като пример ще посочим традиционни годишни концерти на танцова школа „Ол степс” – Нова Загора и на ДЮФА „Загорчета“.

✓ Традиционно е сътрудничеството ни с **местната структура на БЧК**. През 2019 г. продължи традицията Любителския ни театър да изнесе благотворително представление в подкрепа на абитуриентите сираци от града ни.

✓ За трети път си партнирахме и с **Културен център „Минко Балкански“**, където гостувахме с концерт по случай Петковден - „Под знака на АЕДА“.

✓ Продължава и успешното ни сътрудничество с **Ротари клуб Нова Загора** и особено с дамите от Инер Уил клуб – Нова Загора.

Гостуващи състави: *2019 година бе повече от успешна в това отношение. Сцената на читалище „Д.П.Сивков-1870“ прие 15 гостуващи състава и това прави годината една от най-успешните!*

✓ Традиционно най-многобройни са **театралните постановки**: сред запомнящите се заглавия през годината са: „Жена ми се казва Борис“, която ще остане в историята на града ни с две представления, „Да, господин премиер“, „Операцията“, „Изборът на Марта“, „Непоправимо“, „Два билета за Париж“, гостуването на Христо Шопов и Лилия Маравиля с „Всичко или нищо“ и др. За пръв път ни гостува и нестандартно представление, насочено към тийнейджърската възраст „Да бъдеш или не – Ромео и Жулиета“ на Драматичен театър „Стефан Киров“ – Сливен. Организацията на постановките става все по-трудна и проблемна, затова силно се надяваме усилията ни в тази посока да бъдат забелязани и оценени.

✓ Традиционно при голям интерес преминават **концертите и музикълите**: гостуваха ни група „Сигнал“ и Йорданка Христова, истинско удоволствие бе концертът на Италианските тенори в нашия град, както и музикълите „Да пееш под дъжда“ с участието на Орлин Горанов, „Коледна приказка“ на Симфониета Враца и „Българи от старо време“ на МДТ – В. Търново с участието на ТШ „Всички стъпки“ – Нова Загора.

✓ През месец април новозагорци имаха възможността да гледат най-новите **български и световни премиери на филми**, благодарение на Латона синема.

✓ През февруари бяхме домакини и на изложба на екзотични животни и влечуги, която премина при много голям интерес, особено от страна на детската аудитория.

Читалищен театър - през 2019 г. е изнесъл 9 представления на последната си постановка „Двубой“ от Стефан Цанев, с която завоюва общо 7 награди от: Международен фестивал Тополовград : 3 награда за спектакъл, 1-ва награда за мъжка роля, Национален фестивал на любителски театри Нова Загора 2019: 1-ва награда за спектакъл, Национален фестивал с. Кортен: Награда на Кмета, 1-ва награда за поддържаща мъжка роля, Национален фестивал град Самоков: 1-ва награда за поддържаща мъжка роля, 1-ва награда за поддържаща женска роля.

В момента театралната ни трупа работи с режисьора Стефан Делев върху две пиеси: „Балкански синдром“ от Станислав Стратиев и камерната пиеса „Животът – това са две жени от Стефан Цанев. Очакваме с нетърпение техните премиери.

Театрална и филмова школа „Тракия Вижън“ с ръководител Ивета Митева – се присъедини към голямото семейство на читалището ни през месец октомври 2019 г. Децата актьори зарадваха публиката с постановката „Елексир на младостта“ в рамките на културния календар за празника на града през м. октомври. А през тази година се представиха блестящо и убедително в поклонението пред паметника на Левски с чудесна поетична композиция и в концерта „Молитва за България“, посветен на 3 март. Желаем им много успехи през новия сезон и успешно представяне на театралния фестивал „Арлекин“.

Формация „Димитров“ - с ръководител Теодор Димитров пожела да премине в редиците на читалището през есента на 2018 г. и ние сме изключително щастливи от този факт. И не толкова, че са единствената такава формация в България, че са изключително уникални и талантливи, а от факта, че в читалището ни работят млади и амбициозни хора, нещо на което винаги сме се надявали. Невъзможно е да се изброят всички участия и награди на малките танцьори, затова само някои от тях: V Национален танцов фестивал – конкурс “Надиграване в Чирпан”: Първо място, Специалната награда на кмета, Специална награда за най - атрактивен участник – Стелян Мишев /солист/; Първо място на национален фолклорен фестивал “Тунджа пее и танцува” Елхово; Първо място на четвърти национален фолклорен конкурс “Димитър Гайдаров” Казанлък ;Специална танцова награда от “Сдружението на танцовите дейци в България” ; XIX Международен детски етно фестивал „Децата на Балканите – с духовност в Европа” Хасковски минерални бани – първо място; Първо място на XXVI Международен фестивал на изкуствата “Утринна звезда” Черноморец/ Созопол/ Бургас, Специална танцова награда “Димитров” да представя България на международен фестивал в Гърция.; Специални танцови награди и парична премия “Приморска перла” на фестивала за високо худ. изпълнение, “Наградата на публиката” за високо худ. изпълнение на национални фолклорни празници "Приморска перла" Приморско и много други. Желаем им много успехи и радост от постигнатото.

ДЕЙНОСТИ: Библиотечна и информационна дейност

Библиотечното и информационно обслужване на населението е една от основните задачи на читалището. За това красноречиво говорят цифрите, затова ето малко от тях:

- ✓ Библиотечен фонд в момента - 119768
- ✓ Закупена литература през 2019 - 995 б. ед.
- ✓ Дарена – 498 б. ед.
- ✓ Абонираны издания – 28 б. ед.
- ✓ Брой читатели за 2019 г. - 1041
- ✓ Читателски посещения - 19940 общо

- в библиотека - 16960

- в читалня – 2980

Реализирани библиотечни инициативи за 2019 - над 60.

✓ **Срещи и представяния на книги – 6:** Красимира Трифонова и книгата за деца „На гости на дъгата”; Стефка Данева и книгата за деца „Шарени криле”; „Приключение на малкото таласъмче”, „Още по - голямото приключение на малкото таласъмче” и др.; приказки-игри с автор Никола Райков, осъществил две срещи с децата от „Вълшебно лято в библиотеката; среща с доц. д-р Драгомир Господинов Добруджалиев, който направи голямо дарение на книги на любимата си Новозагорска библиотека; представяне на книгата „Заслушан в паметта на душата” с автор Костадин Кралев.

✓ **Изложби - 14 броя:** „Христо Ботев в изобразителното изкуство”; „Пътят на свободата в Нова Загора и новозагорско”; За 146 г. от обесването на Васил Левски (1873) г.- снимки за Апостола; „Да сте бели и червени, като слънцето засмени” – мартеници; „Сирни заговезни” – кулинарна изложба в ДГ „Надежда”; „Жените творци от Нова Загора”; „Апостолите и пътят към освобождението” – изложба, за 143 години от избухването на Априлското въстание; „Писани яйца, шарени” за Великден; „Книгата - разходка през годините” – книги с автографи; „Периодичният печат в Нова Загора” във фондовете на Библиотеката и Исторически музей; „Светлата диря на новозагорските будители” – 3 бр. , от архива на Атанас Драгиев;

✓ **Витрини - 35 броя:** Христо Ботев; 156 г. от рождението на писателя Алеко Константинов; „Геният на българската лирика”- 141 г. от рождението на поета Пейо Яворов; Пролетен калейдоскоп – пролетни празници; „Сирни заговезни”- бутурници, изработени от ДГ „Надежда”; Световен ден на поезията – творби на новозагорски автори; „Вълшебно лято в библиотеката” – витрини с творби, на гостуващите автори и др.

✓ **Инициативи –** „Вълшебно лято в библиотеката” – три групи, включващи 65 деца; Отворени врати в библиотеката: „Номиниране на читатели на библиотеката” и „Библиотекар за един час”; Национална седмица на четенето от 9 до 13 декември 2019 г., организирана от министерство на образованието за насърчаване и повишаване на грамотността.

✓ **Викторини и творчески работилници:** „Познавате ли приказките”; Работилници: за изработване на мартеници и за боядисване на великденски яйца в библиотеката.

✓ **Двудневен семинар:** „Заедно по пътя към успеха” за отбелязване на 15 години автоматизация на библиотечните процеси.

✓ **Проекти:** Проекти в партньорство с ДГ „Детски свят” - „Приказки от природата” и Проект на СУ „Христо Смирненски“ за насърчаване на четенето

Насоки за развитие:

Развитието на библиотеката върви в посока на комплексни промени и модернизация на библиотечните услуги, както и на нови методи на взаимодействие с читателя/потребителя в цифровата ера. Политиката е насочена за развитие на електронните ресурси и услуги, за постигане на по-голяма бързина и ефективност при обслужването на хората, които предпочитат физически да посетят библиотеката и предлагане на иновативни форми за потребителите, които изискват дистанционно, онлайн обслужване.

ДЕЙНОСТ НА ОБЕДИНЕНА ШКОЛА ПО ИЗКУСТВАТА „ИЛИЯ АВРАМОВ”

През учебната 2018 -2019 г. в Школа по изкуствата се обучаваха около 107 деца, разпределени в 6 индивидуални и 3 групови класове.

Многобройни са изявите на ученици на концертния подиум. С тяхно участие се осъществяват всички празници и чествания в града.

✓ В истински музикални празници се превръщат концертите за откриване и закриване на учебната година, които са на откритата сцена в градската градина. Огромно е вълнението и на малките изпълнители и на техните преподаватели и родители при тези изяви.

✓ Традиционни и очаквани и от децата и родителите са двете продукции: в навечерието на един от най-големите християнски празници Коледа и през месец май. Въпреки че за преподавателите това е допълнително напрежение, техните упоритост и отдаденост са похвални и достойни за уважение.

✓ В началото на месец юни 2019 се състоя поредната среща **празник „Млад пианист”** между възпитаниците на музикалното училище в град Стара Загора и клас „Пиано” на ОШИ „Илия Аврамов”, в която участваха 44 малки музиканти.

✓ И през 2019 г. се проведе Конкурсът за детска рисунка **„Светът през моите очи“**, съчетан с изложба на децата от Клас „Изобразително изкуство“. Участниците от страната стават все повече и това утвърждава конкурса като национален. Миналата година те са 76.

✓ За четиринадесети пореден път в навечерието на един от най-красивите празници –Великден, Нова Загора бе огласена от талантливите си деца, както и гостуващи малки изпълнители от региона в песенния конкурс **„Глас на Нова Загора“ 2019**. Включиха се 62 деца в индивидуалната програма и 14 камерни състава. Те бяха разпределени в две категории – популярно и народно пеене и в 4 възрастови групи: предучилищна, до 3 клас, до 7 клас и до 12 клас. Г-жа Галя Захариева - верен патрон и един от създателите на конкурса, връчи своята ежегодна стипендия за обучение в Школа по изкуствата на Гинчо Ганчев. Почетният плакет на Община Нова Загора и титлата „Глас на Нова Загора“ за 2019 година завоюва чаровната Ралица Коларова от Клас „Народно пеене“ при ОШИ „Илия Аврамов“.

✓ В края на всяка година класа по „Поп пеене“ се включва в благотворителния **Рождественски концерт** под патронажа на дамите от Инер Уил клуб – Нова Загора. Той се провежда в църквата „Света Богородица“ в навечерието на Коледа и носи много очаквания и прекрасни емоции.

Възпитаниците на ОШИ „Илия Аврамов“ са взели участие в 3 Международни и над 26 Национални конкурса. А статистиката с наградите изглежда така: 34 Специални награди, 16 Приза, 90 златни медала, 6 сребърни и три бронзови; 152 Първи награди, 42 Втори и само 6 Трети.

Основни насоки за бъдещата работа на школата:

Продължава популяризирането на всички класове в школата, като се слезе от традиционните сцени и се представят продукциите сред самите деца – в Детски градини и училища, на импровизирани музикални срещи.

Административна дейност и материална база

След разпределение на субсидиите за 2019 г. от Община Нова Загора бе отпуснато финансиране за **25 субсидирани бройки**, от които 15 са заети по щат и 6-тима преподаватели са на хонорар в Школа по изкуствата. По националната програма за обучение и заетост на продължително безработни лица към Дирекция Бюро по труда през 2019 бе назначено едно лице на длъжност „хигиенист“ в сградата на читалището. Продължиха и Програмите помощ за пенсиониране, по която работи хигиенист в библиотеката за срок от 2 години и Програмата за хора с увреждани, по която при нас продължават 2 лица: работник библиотека и огняр. Усилията за осигуряване на качествена работа в читалището, библиотеката и достатъчен брой преподаватели в школата са наистина големи. А помощта от Дирекция Бюро по труда Нова Загора – неocenима.

През 2019 г. бяха извършени следните ремонтни дейности:

✓ **Библиотека** цялостен ремонт на санитарни помещения: тоалетни и мивки - боядисване, поставяне на фаянс и оборудване. – обща стойност 7 000 лв.

✓ **Школа:** рехабилитация на парната инсталация.

✓ **Читалище:** Финансиран от Община Нова Загора, ремонт на пожароизвестителната система, а именно - подмяна на всички датчици, които създаваха проблеми и на работещите в читалището и на живеещите наблизо.

Насоки за развитие

Традиционно в тази част на доклада слушате за проблемите по стопанисването на сградата и необходимостта от належащи ремонти, този път ще ги пропуснем съзнателно, първо – защото на всички присъстващи те са познати до болка и второ - през настоящата 2020 г. читалището ни ще чества **150 годишен юбилей**, и някак си е нормално усилията и погледите ни да са насочени към този празник! Основното събитие – юбилеен

концерт под наслов „150 години по пътя на светлината“ е планирано за 30 октомври, като през цялата година всички събития ще преминават под знака на този изключително задължаващ юбилей. Още през миналата година Читалищното настоятелство бе готово с амбициозна програма за честванията, включваща сериозни и изискващи финансиране събития: **Постоянна изложба „Нова Загора – минало и настояще“ – 2-ра част**, имаща за цел да съхрани историята на града ни и да се запази споменът за знакови сгради, места, събития; **Юбилеен филм**, който да се отрази дейността през годините на всички звена: читалище, школа по изкуствата, библиотека, както и историята на читалищния театър; **Концерт спектакъл „150 години по пътя на светлината“**, в който да се покажат достиженията на всички състави и звена в читалището; **Юбилеен сборник**, който да запази историята на читалището, да отрази всички отличия на съставите и техните ръководители. Молбата ни за дофинансиране на събитията от Министерство на културата, бе отхвърлена. Така, че ще трябва да се справим сами! Идеята на настоятелството е – да се изработят юбилейни материали, които да останат през годините, за да отразят и запазят дълголетната история на читалището и града ни. В заключение ще добавим само, че събитията и дейностите са обмислени и планирани много прецизно и подготовката за тях вече е започнала.

10.03. 2020 г.
гр. Нова Загора